关于转发河南省扶贫领域政务公开暨

公告公示政策问答的通知

各县(市)区扶贫办:

为进一步提升脱贫攻坚工作水平,大力加强扶贫领域政务公开暨公告公示工作,有效解决扶贫政策、扶贫对象、资金项目公告公示不到位问题,省扶贫办对相关政策规定进行了梳理,并编写了《河南省扶贫领域政务公开暨公告公示政策问答》,现转发给你们。请及时传达至有关乡(镇、街道)和行政村,对照政策要求抓好贯彻落实,逐条执行到位。特别是村级相关公告公示要求,各县(市)区要编印成宣传手册,发放到村干部及驻村干部。同时,在近期我市扶贫调研、暗访工作中发现县(市)区公告公示工作存在各方面问题,各地要严格对标文件政策要求,抓好公告公示问题整改,切实提升扶贫资金项目公告公示工作水平。

附件：河南省扶贫领域政务公开暨公告公示政策问答

焦作市扶贫开发办公室

2020年4月27日

河南省扶贫领域政务公开暨公告公示
政策问答
一、市级层面扶贫领域政务公开暨公告公示政策及要求

（一）市级需要公开的事项有哪些？

答：市级需要公开的事项有：政策文件（包括行政法规、规章、规范性文件、其他政策文件）、扶贫资金（包括财政专项扶贫资金分配结果、行业扶贫相关财政资金使用情况）。

（二）政策文件公开有什么要求？
答：要于信息形成（变更）20个工作日内，在政府网站等渠道，对涉及本地区扶贫领域的市级以上行政法规、规章、规范性文件和其他政策文件进行主动公开。
（三）财政专项扶贫资金分配结果如何公告？
答：要于中央、省级、市级财政专项扶贫资金分配下达后15个工作日内，在政府网站对资金分配结果（包括资金来源、资金规模、分配原则、分配结果、监督方式等）进行公告，并保持长期公开。各级资金分配结果规模与公告公示资金规模保持一致。
（四）行业扶贫相关财政资金使用情况如何公告？
答：市级行业扶贫财政资金主管部门要于信息形成（变更）20个工作日内，在政府网站对行业扶贫相关财政资金使用情况（包括项目名称、实施地点、资金规模、实施单位、带贫减贫机制、绩效目标、监督方式等）进行公告，并保持长期公开。安排资金规模与公告公示资金规模保持一致。
二、县级层面扶贫领域政务公开暨公告公示政策及要求
（一）县级需要公开的事项有哪些？

答：县级需要公开的事项有：政策文件（包括行政法规、规章、规范性文件、其他政策文件）、扶贫资金和项目（包括财政专项扶贫资金分配结果、年度计划、行业扶贫相关财政资金使用情况、项目库建设、项目实施）、监督方式等。
（二）政策文件公开有什么要求？

答：县级扶贫部门要于信息形成（变更）20个工作日内，通过政府网站、政务服务中心等渠道和载体，对涉及本地区扶贫领域的县级以上行政法规、规章、规范性文件和其他政策文件进行主动公开。
（三）财政专项扶贫资金分配结果如何公告？

答：县级人民政府要于中央、省级、市级、县级财政专项扶贫资金分配下达后15个工作日内，在政府网站对资金分配结果（包括资金来源、资金规模、资金用途、使用单位、分配原则、分配结果、监督方式等）进行公告，并保持长期公开。各级安排资金规模与公告公示资金规模要保持一致。
（四）扶贫资金项目年度计划公开内容有哪些？如何操作？

答：公开内容包括经县脱贫攻坚领导小组批准的年度县级扶贫资金项目计划或贫困县涉农资金统筹整合方案（含调整方案），包括项目名称、实施地点、建设任务、补助标准、资金来源及规模、实施期限、实施单位及责任人和绩效目标、带贫减贫机制、监督方式等；计划完成情况，包括项目建设完成、资金使用、绩效目标和减贫机制实现情况、监督方式等。县级人民政府要于信息形成（变更）20个工作日内，在政府网站上对扶贫资金项目年度计划进行公告，并保持长期公开。
（五）行业扶贫相关财政资金使用情况如何公告？

答：县级行业扶贫财政资金主管部门要于信息形成（变更）20个工作日内，在政府网站或村公示栏对行业扶贫相关财政资金使用情况（包括项目名称、实施地点、资金规模、实施单位、带贫减贫机制、绩效目标、监督方式等）进行公告。政府网站要保持长期公开，公示栏公告原则上不少于10天。使用资金规模与公告公示资金规模要保持一致。

（六）项目库建设公开内容有哪些？如何操作？
答：公开内容为经县脱贫攻坚领导小组审定的县级脱贫攻坚项目库（项目库规模、项目名单）、监督方式等。县级人民政府要于信息形成（变更）20个工作日内，在政府网站上对项目库建设进行公告，并保持长期公开。
（七）项目实施需公开的内容有哪些？如何操作？

答：项目实施的公开内容包括项目实施前情况（包括项目名称、资金来源、实施期限、绩效目标、实施单位及责任人、受益对象和带贫减贫机制等）、项目实施后情况（包括资金使用、项目实施结果、检查验收结果、绩效目标实现情况等）、监督方式等。县级人民政府要于信息形成（变更）20个工作日内，在县政府官方网站上对项目实施前情况进行公示，对项目实施后情况进行公告，并保持长期公开。
三、乡镇层面扶贫领域政务公开暨公告公示政策及要求
（一）乡镇层面需要公开的事项有哪些？

答：乡级需要公开的事项有：政策文件（包括行政法规、规章、规范性文件、其他政策文件）、扶贫资金和项目（包括年度计划、项目库建设、项目实施）、监督方式等。
（二）政策文件公开有什么要求？

答：乡镇人民政府要于信息形成（变更）20个工作日内，在政务服务中心或村公示栏上，对涉及本地区扶贫领域的行政法规、规章、规范性文件和其他政策文件进行主动公开。
（三）当年度有资金项目的乡镇扶贫资金项目年度计划公开内容有哪些？如何操作？

答：公开内容包括计划安排情况（资金项目计划批复文件），包括项目名称、实施地点、建设任务、补助标准、资金来源及规模、实施期限、实施单位及责任人和绩效目标、带贫减贫机制、监督方式等；计划完成情况，包括项目建设完成、资金使用、绩效目标和减贫机制实现情况、监督方式等。乡镇人民政府要于信息形成（变更）20个工作日内，在固定的公告公示专栏上对扶贫资金项目年度计划进行公告，公告时间原则上不少于10天。
（四）项目库建设公开内容有哪些？如何操作？

答：乡镇对项目库建设的公开包括申报前公示和纳入后公告。公开内容包括项目名称、项目类型、建设性质、实施地点、时间进度、责任单位、建设任务、资金规模和筹资方式、受益对象、绩效目标、群众参与和带贫减贫机制等。乡镇人民政府要于信息形成（变更）20个工作日内，在政务服务中心或固定的公告公示专栏上对项目库建设进行公告公示，公告公示时间原则上不少于10天。
（五）项目实施的公开内容有哪些？如何操作？

答：项目实施的公开内容包括项目实施前情况（包括项目名称、资金来源、实施期限、绩效目标、实施单位及责任人、受益对象和带贫减贫机制等）、项目实施后情况（包括资金使用、项目实施结果、检查验收结果、绩效目标实现情况等）、监督方式等。项目管理单位或实施单位要于信息形成（变更）20个工作日内，在乡镇政务服务中心或固定的公告公示专栏上对项目实施前情况进行公示，对项目实施后情况进行公告，公告公示时间原则上不少于10天。
四、村级层面扶贫领域政务公开暨公告公示政策及要求
（一）村级层面需要公开的事项有哪些？

答：村级需要公开的事项有：扶贫对象（包括贫困人口识别、贫困人口退出）、扶贫资金和项目（包括年度计划、扶贫小额信贷、项目库建设、项目实施）、监督方式等。
（二）贫困人口识别如何公示？

答：公开内容包括识别标准、识别程序和识别结果。农户自愿申请，各行政村召开村民代表大会进行民主评议，形成初选名单，由村委会和驻村工作队核实后进行第一次公示，经公示无异议后报乡镇人民政府审核。乡镇人民政府对各村上报的初选名单进行审核，确定全乡（镇）贫困户名单，在各行政村进行第二次公示，经公示无异议后报县扶贫办复审,复审结束后公告。公示时间原则上不少于10天。
（三）贫困人口退出如何公示？

答：公开内容包括退出计划、退出标准、退出程序和退出结果。由村“两委”组织相关人员召开民主评议会,按照年度贫困户退出计划,初步拟定贫困户退出名单，经村“两委”、驻村工作队和第一书记核实(没有驻村工作队和第一书记的行政村经村“两委”核实),得到拟退出贫困户和该户帮扶责任人认可,在村内进行第一次公示。第一次公示无异议后, 乡镇人民政府对脱贫拟定名单进行逐户审核,审核结果在各行政村进行第二次公示。公示无异议后，乡镇脱贫名单报县扶贫办复审，复审结束后公告退出。公示时间原则上不少于10天。
（四）当年度有资金项目的行政村扶贫资金项目年度计划公开内容有哪些？如何操作？
答：公开内容包括计划安排情况（资金项目计划批复文件），包括项目名称、实施地点、建设任务、补助标准、资金来源及规模、实施期限、实施单位及责任人和绩效目标、带贫减贫机制、监督方式等；计划完成情况，包括项目建设完成、资金使用、绩效目标和减贫机制实现情况、监督方式等。行政村要于信息形成（变更）20个工作日内，在脱贫攻坚公告公示专栏上对扶贫资金项目年度计划进行公告，公告时间原则上不少于10天。
（五）扶贫小额信贷如何公示？

答：扶贫小额信贷的贷款对象、用途、额度、期限、利率等情况，要在每年底前在脱贫攻坚公告公示专栏集中进行公告，公告时间原则上不少于10天。
（六）项目库建设公开内容有哪些？如何操作？

答：行政村对项目库建设的公开包括申报前公示和纳入后公告。公开内容包括项目名称、项目类型、建设性质、实施地点、时间进度、责任单位、建设任务、资金规模和筹资方式、受益对象、绩效目标、群众参与和带贫减贫机制等。行政村要于信息形成（变更）20个工作日内，在脱贫攻坚公告公示专栏上对项目库建设进行公告公示，公告公示时间原则上不少于10天。
（七）项目实施的公开内容有哪些？如何操作？

答：项目实施的公开内容包括项目实施前情况（包括项目名称、资金来源、实施期限、绩效目标、实施单位及责任人、受益对象和带贫减贫机制等）、项目实施后情况（包括资金使用、项目实施结果、检查验收结果、绩效目标实现情况等）、监督方式等。项目管理单位或实施单位要于信息形成（变更）20个工作日内，利用固定公示牌对项目实施情况进行公示，公示时间原则上不少于10天。当年度项目刚实施完毕的，项目管理单位或实施单位要在项目竣工后对项目实施情况进行公告；基础设施建设类、公共服务类和扶贫车间、光伏电站、产业基地等形成具体实物资产的项目要设立永久性公示牌。
村级公告公示还有哪些方式方法？

答：在认真落实好政务公开有关要求的前提下，鼓励各地积极创新公告公示方式方法。如探索利用“微信平台+公示内容+农村群众+爱心超市+监督管理”的公告公示新模式、在扶贫爱心超市积分管理办法中引入“参与监督脱贫攻坚公告公示的奖励机制”、利用信息卡和宣传单确保扶贫项目公开渠道保持畅通等方式方法，进一步提高群众的参与度和知晓度。各地可结合实际，探索高效便捷的公开方式，提升信息覆盖面、到达率。
