
驳回行政复议申请决定书
焦政复驳字〔2023〕10号
复议申请人：冯某某

复议被申请人：武陟县人民政府

申请人冯某某请求确认被申请人武陟县人民政府不履行政府信息公开职责违法，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：1、依法确认被申请人不履行政府信息公开职责的行为违法；2、责令被申请人立即履行政府信息公开职责。

申请人称：申请人在武陟县XX镇XX村一组拥有合法权利的土地及房屋，因XX高速建设项目近期开始征收，为了解相关信息，申请人于2023年3月8日向被申请人以邮寄的方式递交了政府信息公开申请表，要求被申请人依法书面公开相关政府信息，即：该地块所属项目的《土地征收预公告》及项目蓝线图；该地块征地项目经市政府批准实施的社会稳定风险评估报告；该地块所属项目经省级人民政府批准实施征收的《征收土地公告》、勘测定界图和《征地补偿安置方案公告》等文件；该征收地块上拟建项目经有权人民政府批准的建设用地批复文件等政府信息。2023年3月31日被申请人作出《政府信息公开申请延期答复告知书》，告知申请人延长答复期限不超过20个工作日。但截至本申请书递交之日，被申请人未对申请人申请的政府信息给予任何答复。根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十三条之规定：行政机关收到政府信息公开申请，能够当场答复的，应当当场予以答复。行政机关不能当场答复的，应当自收到申请之日起20个工作日内予以答复；需要延长答复期限的，应当经政府信息公开工作机构负责人同意并告知申请人，延长的期限最长不得超过20个工作日。被申请人2023年3月8日签收上述申请材料至今已45个工作日，但仍未给予申请人任何答复。被申请人未出具任何答复或公开任何政府信息的行为明显系拒绝履行政府信息公开职责的不作为行为，应当确认违法并责令其正式、准确、完整全面地公开相关信息，综上，请求市政府支持行政复议请求。

被申请人辩称：被申请人于2023年3月8日收到申请人的政府信息公开申请，因申请公开事项过多，3月31日经政府信息公开工作机构负责人同意并告知申请人，延长答复期限。另，申请人所申请的材料中“勘测定界图”由武陟县自然资源局制作并保存，政府信息公开工作机构于4月17日向武陟县自然资源局征求意见，武陟县自然资源局于4月28日同意公开并提交该信息。5月15日被申请人将信息公开申请答复书向申请人邮寄，申请人于5月16日签收。根据《政府信息公开条例》第三十三条第三款规定，被申请人征求其他机关意见所需时间不计算在答复期限内。综上，根据《行政复议法实施条例》第四十八条第一款第（一）项之规定，请求市政府依法驳回申请人的复议。

经审理，本机关查明事实如下：2023年3月8日，申请人通过邮政EMS向被申请人提交《政府信息公开申请表》，被申请人于当日签收，申请公开的政府信息为“申请人在XX村一组拥有合法权利的土地及房屋，目前，申请人的承包地因XX高速公路项目被纳入征收范围，现书面申请公开该地块所在区域的以下政府信息：1、案涉地块所属项目的《土地征收预公告》及项目蓝线图；2、该地块征地项目经市政府批准实施的社会稳定风险评估报告；3、该地块所属项目经省级人民政府批准实施征收的《征地土地公告》、勘测定界图和《征地补偿安置方案公告》等文件；4、该征地地块上拟建项目经有权人民政府批准的建设用地批复文件等政府信息”。3月31日，被申请人作出《政府信息公开申请延期答复告知书》并于次日送达，告知申请人需延长答复期限，延长期限不超过20个工作日。4月17日，被申请人向武陟县自然资源局作出《政府信息公开申请征求意见函》，就是否向申请人公开“勘测定界图”政府信息书面征求意见。4月28日，武陟县自然资源局作出《政府信息公开申请征求意见确认函》，同意向申请人提供该政府信息。5月5日，被申请人作出《政府信息公开申请答复书》，同意就申请人申请公开事项予以公开，并将政府信息复印件附后提供。5月12日（星期五），申请人向本机关邮寄《行政复议申请书》等相关材料，本机关于5月15日（周一）签收该邮件，并于5月16日受理本案件。5月15日，被申请人向申请人邮寄该《答复书》，申请人于5月16日签收。
上述事实有下列证据证明：《政府信息公开申请表》、《政府信息公开申请延期答复告知书》、《政府信息公开申请征求意见函》、《政府信息公开申请征求意见确认函》、《政府信息公开申请答复书》、邮政EMS快递单等。

本机关认为：根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十三条“行政机关收到政府信息公开申请，能够当场答复的，应当当场予以答复。行政机关不能当场答复的，应当自收到申请之日起20个工作日内予以答复；需要延长答复期限的，应当经政府信息公开工作机构负责人同意并告知申请人，延长的期限最长不得超过20个工作日。行政机关征求第三方和其他机关意见所需时间不计算在前款规定的期限内”的规定，本案中，因申请人申请公开的政府信息较多，且所申请公开的“勘测定界图”信息涉及武陟县自然资源局，被申请人延长政府信息公开期限并征求武陟县自然资源局意见并无不当。扣除征求意见时间，被申请人于2023年5月5日作出《政府信息公开申请答复书》，并向申请人公开所申请的政府信息，未超出公开期限，并无不当。另被申请人于2023年5月15日才向申请人邮寄送达该《答复书》，程序上存在瑕疵，本机关予以指正，但被申请人在本机关受理该复议案件前已经履行了法定职责。根据《中华人民共和国行政复议法实施条例》第四十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：

驳回申请人的行政复议申请。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。



