
行政复议决定书
焦政复决字〔2023〕161号

复议申请人：李某甲
复议被申请人：焦作市公安局城乡一体化示范区分局

申请人李某甲不服被申请人焦作市公安局城乡一体化示范区分局作出的《不予调查处理告知书》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人2023年6月13日作出的《不予调查处理告知书》，给予立案处理。

申请人称：李某甲房屋被损毁，属于案件范畴，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：认定2023.06.13焦作市城乡一体化示范区李某甲房屋被损毁案，作出不予调查处理决定，事实清楚、证据确凿、定性准确、程序合法、适当。2023年6月7日11时许，被申请人民警接群众报警称焦作市示范区XX街道XX村，其房屋被人故意损毁，接报后，民警迅速赶到现场处置。现场位于焦作市示范区XX街道XX村李某甲家，XX办事处工作人员白某某，XX村村委会书记齐某某在李某甲家组织拆迁工作，在拆迁现场李某甲本人表示同意拆迁，且已经开始拆迁，后李某甲父亲李某乙赶到拆迁现场后，因李某甲与其父亲李某乙未达成共识，拆迁事宜停止。李某甲遂报警称有人强拆其房屋。民警接报后处警，现场了解情况，当场告知李某甲征地拆迁，系政府行为，不属于公安机关管辖。2023年6月13日，李某甲再次来到XX派出所，要求公安机关受案查处，XX派出所于2023年6月13日依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二条之规定，作出不予调查处理决定。经依法调查查明：2022年以来，XX办事处组织XX村村委会对XX部分房屋进行拆迁。2023年6月7日11时许，XX办事处工作人员白某某，XX村村委会书记齐某某在对XX村自北向南第四条街李某甲家组织拆迁，事先已与李某甲本人多次协商，其表示同意拆迁。当日开始拆迁后，捣毁房屋西侧部分墙壁，李某甲父亲李某乙到拆迁现场后，反对拆迁，情绪激动，拆迁停止。李某甲遂报警称有人强拆其房屋。处警民警了解情况后，现场告知其征地拆迁，系政府行为，不属于公安机关管辖。综上，请求市政府维持涉案告知书。

经审理，本机关查明事实如下：2023年6月7日，在焦作市示范区XX街道XX村自北向南第X条街李某甲家，XX办事处工作人员白某某，XX村村委会书记齐某某在李某甲家组织拆迁工作，在拆迁现场李某甲本人表示同意拆迁，在相关工作人员对李某甲房屋内的物品视频留证后开始拆迁。随后李某甲父亲赶到拆迁现场，因李某甲与其父亲未达成共识，拆迁事宜停止。同日11：11,李某甲遂报警称有人强拆其房屋。民警接报后出警，现场了解情况，告知李某甲通过办事处和村委会协商解决，协商解决不了的，可以走法律程序。6月13日，李某甲到焦作市公安局城乡一体化示范区分局XX派出所报案，称其房屋被人损坏；同日，被申请人向李某甲作出《不予调查处理告知书》并送达，告知李某甲报称的2023.06.13焦作市城乡一体化示范区李某甲房屋被损毁一案，不属于公安机关管辖范围。
上述事实有下列证据证明：接处警登记表、受案登记表、询问笔录、现场视频、《不予调查处理告知书》。

本机关认为：被申请人作为公安机关，依法负责本行政区域内的治安管理工作。依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二条“扰乱公共秩序，妨害公共安全，侵犯人身权利、财产权利，妨害社会管理，具有社会危害性，依照《中华人民共和国刑法》的规定构成犯罪的，依法追究刑事责任；尚不够刑事处罚的，由公安机关依照本法给予治安管理处罚”的规定，本案中，拆迁人员在经过李某甲同意，并对李某甲房屋内的物品视频留证后开始的拆迁行为，未扰乱公共秩序，亦不具有社会危害性，不属于《中华人民共和国治安管理处罚法》调整范围，被申请人以本案不属于被申请人管辖范围作出的涉案《不予调查处理告知书》并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项规定，本机关决定：

维持被申请人2023年6月13日作出的《不予调查处理告知书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2023年8月11日



